

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol, Escuelas Pías, Real Capilla de la Seo (vulgo Milagro), Monjas de la Esperanza, Reparadoras, Adoradoras, Convento de Jerusalén, Casas de Beneficencia y Misericordia, Gran Asociación Domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados, Colegio del Sagrado Corazón de Jesús y María; el 21 en las iglesias parroquiales de los Santos Juanes, San Andrés Apóstol y San Agustín, Convento de Carmelitas de la calle de Alboraya; el 24 en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, la misa y Rosario que ayer y ocho días siguientes se dirá en la misma Capilla; los novenarios que ayer y siguientes se celebrarán en las iglesias de Corral Rubio (Albacete), Cuart de Poblet y Convento de Franciscanos de Segorbe, y el 27 y siguientes con Rosario en la iglesia de Cullera; las gregorianas que ayer y siguientes se dirán en la iglesia de Santo Domingo (parroquia Castrens), y en el mencionado Convento de Franciscanos, y el primero de agosto y siguientes en el Asilo de San Lorenzo, de Cullera, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Carlos Carbonell Martí de Veses

que falleció el 16 del actual en la villa de Benicásim

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Su esposa doña Angeles de la Cuadra, hijos, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por el finado. El eminentísimo cardenal primado y el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de la diócesis, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Casa Torró: Pérez Pujol, 10

Gran stock
2.000 pares medias seda transparentes
Precio único, S'30 ptas. par

Número suelto
10 cénts.

El presente número es de 6 páginas

EMBARAZADAS

Procedimiento especial, experimentado, para evitar vómitos y molestias del embarazo. Dr. V. López, Grabador Esteve, 16, entresuelo. Consulta, de once a dos.

ASUNTOS DEL DIA

Continúan los Reyes de España en Londres, de donde regresarán del 22 al 24 del corriente mes, el ministro de la Guerra en Africa, y el de Gracia y Justicia en Pamplona. El de la Gobernación, señor Bergamín, regresó ayer de Santander.

Con todo esto, y la ausencia de Madrid de los principales políticos, no es extraño que falten temas relacionados con nuestra vida pública. Sin embargo esto, se dice que la anunciada concentración conservadora tropieza con dificultades. Ignoramos el fundamento de estos rumores.

Las huicgas parciales se suceden unas a otras en toda España, y aunque no tienen carácter violento, producen el efecto, con el aumento del tipo del jornal, de ir encareciendo la vida.

Aquella reducción de precios iniciada en algunos países extranjeros no ha llegado a España, y lo que es peor, ni siquiera se vislumbra.

La situación, como se ve, lejos de mejorar, cada día es peor, y ello impone una obra económico-social por parte del gobierno, que nos ponga a cubierto de un porvenir obscuro.

Ha terminado la Conferencia de Spa, habiendo quedado aplazada para la de Ginebra la cuestión de reparaciones, que será estudiada por una comisión mixta, en la que estarán representadas las Potencias interaliadas por dos delegados cada una, y cuya comisión se reunirá probablemente en la segunda semana de agosto.

El ministro de Negocios Extranjeros alemán, señor Simons, al retirarse esta noche de la Villa Fraineuse, a raíz de terminar la sesión de la Conferencia, dijo a los periodistas: "Últimadas quedan las dos primeras partes de nuestro programa. Queda por solucionar la más importante, o sea la de las reparaciones."

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

El oculista americano

establecido en la calle Barcas, núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de 3 años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos, y da consultas gratis a los indigentes.

Para LAS PROVINCIAS

Impresiones de Bolsa

El estado de postración en que se encuentra este mercado bursátil desde hace algunas semanas, no se ha modificado en el período que reseñamos, exceptuando una o dos sesiones en las que ha habido conatos de resurgimiento en las transacciones de acciones ferroviarias.

Las pérdidas han sido increíbles, y precisa reponerlas, ¡y pronto!, so pena de una catástrofe en la civilización. La reducción de fuerzas humanas en Francia resulta monstruosa: 1.360.000 muertos; 740.000 mutilados; 3.000.000 de heridos.

La población masculina de los 19 a los 50 años (9.300.000 hombres), fué movilizada a razón del 80 por 100. La parte joven de la nación (de 19 a 34 años), fué diezada en proporción del 57 por 100.

Las pérdidas económicas alcanzan proporciones no menos inmensas. En 1914 el presupuesto de Francia arrojaba un balance de cinco mil quinientos millones, y una deuda de 35 mil; pues en cinco años hubo de gastar 200 mil millones, a la vez que la invasión enemiga disminuía los ingresos nacionales en un 20 por 100. La disminución del capital no ha sido menos evidente.

600.000 casas destruidas, ruina completa de una región industrial, que en 1913 proporcionaba el 94 por 100 de la producción lanera, el 90 de filaturas de lino y de mineral de hierro, el 70 de azúcar, y el 55 de carbón.

En cambio la guerra le ha dado a Francia una Alemania disminuida en ocho millones de habitantes, sin quintas, con un ejército de 100.000 hombres, sin casi artillería pesada ni tanques, y reducidas a 288 piezas de campaña las 9.000 que tenía.

La producción francesa de mineral de hierro aumenta el 100 por 100, y la de tejidos el 50.

En la última sesión mensual, después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de los servicios prestados y de cuenta de dicha corporación por las entidades con ella concertadas a saber: Valenciana de Caridad.—En el mes anterior

asistieron al comedor 134 niños, 14 madres lactantes y 33 madres indigentes; fueron dados de baja 13 soportados, y se abrieron por lactancias naturales y artificiales, 55095 pesetas.

Asilo de San Eugenio.—En igual mes recibieron asistencia 3 niños en lactancia y 26 parvulos, importando el socorro 678 pesetas.

Protectoría de los Niños.—En el propio mes fueron socorridos 12 niños y 8 niñas, importando el socorro 600 pesetas.

Después se dió cuenta de los servicios de los vocales inspectores, riéndose por enterada la Junta.

Acto seguido se leyó la relación de ingresos obtenidos por el impuesto del 5 por 100 sobre entradas y localidad de espectáculos públicos, importante en junio 0.42058 pesetas.

Después se dió lectura a la real orden convocando al IX Concurso de premios por actos de protección a la infancia, acordándose su publicación en el Boletín Oficial de la provincia y en los periódicos de la localidad. Acordáronse las medidas conducentes para conseguir la reorganización y funcionamiento de las Juntas locales de Protección a la Infancia y fué nombrada una comisión para que emita dictamen respecto de cierta denuncia formulada a la Junta, sobre explotación y malos tratos de menores en esta capital.

Los señoritos del entresuelo han avisado que cuando el señor saliera de casa llamase en el entresuelo.

Descendí pausadamente la escalera, y al llegar a la puerta del entresuelo apreté el botón del timbre. Casi instantáneamente se abrió la puerta, y aparecieron en tropel mis dos amigos, con el avaramiento propio de los más tristes acontecimientos.

—¿Pero de dónde ha sacado usted ese amantísimo huesped, cuya existencia era ignorada hasta de los mismos vecinos?— prorrumpió en tono humorístico.

—Pues verá usted—prosiguió la madre.— Ayer mañana, mi hijo nitobó desde el balcón que en un rinconcito de la callejuela vecina, se guarecía un gatito escuálido, expuesto a los malos instintos de algún chiquillo, o a la acometida de cualquier perro vagabundo. Poco después se reintegró en consejo mi hijo y su hermanito... y yo pude deducir el resultado: cinco minutos más tarde, el gato estaba en casa, y previo un concienzudo lavado del mismo, se le imponía por mi Antónin, con toda solemnidad, el nombre de Carracuca, envolviéndose en unos pañales y se le seguía con un flan, si bien hay que hacer la salvedad, en esta última parte, de que hubo sus diferencias con mi hijo, partidario de que se le cercenase lo más posible la ración al pequeño Carracuca. Esta mañana, sin saber por qué, el niño ha comenzado a dar cabriolas, y a tercer, con movimientos convulsivos, la cabeza... y eso es todo.

—Bueno, pues Carracuca se pondrá bueno—agregó muy seriamente.—Dentro de poco estoy aquí con los medicamentos necesarios.

Mirándose los niños con ojos de gratitud, y yo salí a la calle, pensando en que me había comprometido demasiado, aun cuando satisfecho por haber enjuagado unas lágrimas.

La buena suerte me acompañó, pues al volver a casa, ya mi dos amigos me esperaban en la escalera para participarme que Carracuca se había comido un plato lleno de sopas, y que estaba tan contento.

Y bendije a la Providencia que había deshecho la tormenta que se venía sobre las lindas cabezas de mis vecinitos a entresuelo.

RAUL.

Junta Provincial de Protección a la Infancia

VIVEROS MUNICIPALES

Hoy a las seis de la tarde

GARDEN-PARTY

A beneficio de la Caja Dotal
del Servicio Doméstico
PRECIO: UNA PESETA

Quedan suprimidos los pases de favor.

De nuestra colaboración

Cartas de Berna

Riqueza y miseria hispánicas.—Nos cae la lotería. Expansión económica.—La guitarra y el cheque.—Con la música a otra parte

Hubo un tiempo, tan remoto que nadie le recuerda, en el que el esplendor de la civilización española deslumbraba a la bárbara Europa. Una tradición histórica mezquina y torpe, nos ha impuesto la costumbre de renegar de él y de la civilización aquella que de cosa intrusa, postiza y despreciable, a pesar de su brillo deslumbrante.

Era cuando los Omniadas gobernaban el Jilifato desde la Septimania hasta el Atlas y desde la Lusitania hasta cerca de Túnez. Entonces monjes eruditos escribían en la soledad de sus monasterios, entre las ruinas del recién destruido imperio romano, atribulados los espíritus por la dominante anarquía, ingenuas crónicas ponderativas de las grandezas de la inmensa y magnífica Córdoba, con su biblioteca gigantesca colosalmente bella, su biblioteca de 400.000 volúmenes, sus miles de casas de baños (hijo incomprendible, en medio millón de habitantes. Con decir que la casi arrasada Roma solo contenía 20.000, que París y Londres eran dos villorrios, y que de Berlín no se veía aún ni rastro, se habrá medido la distancia que separaba a la capital musulmana de los centros urbanos del Cristianismo, Constantinopla aparte.

Peró Constantinopla no era propiamente Europa; era el Oriente asiático mas o menos europeizado, mejor dicho, apenas tocado de unas arañitas de latitud geográfica al Cristianismo, pero donde todo lo oriental preponderaba, incluso en la misma Iglesia. Y el esplendor griego era también superado por la magnífica Bagdad, donde árabes y persas, en admirable colaboración, como en España árabes e iberos, habían creado un foco incomparable de cultura y de potencia política.

Aquella fué grande y verdadera riqueza, fundada en el buen gobierno y en el trabajo, y la civilización hispano-árabe superó por más de 200 años a la de la Europa germano-cristiana.

Van transcurridos nueve interminables siglos desde entonces! Nos empeñamos en destruir aquello y salimos tan adelante con nuestro propósito, que solo por milagro queda en pie algún monumento conmemorativo, y esto mas por milagro de Dios que por voluntad nuestra. Rotas las capitulaciones gradinas (error que hemos pagado caro), nos quemamos a los moros los libros y les cerramos las casas de baños.

Con esto quedó completo el triunfo de la civilización vencedora.

Después ésta hizo mas: expulsó a los supervivientes del desastre hispano-árabe, y substituyó a los musulmanes. Se les acusaba de varios delitos imperdonables: su conversión era aparente; trabajadores incansables (formaban la clase artesana), acaparaban el dinero; eran sumamente profanos; de suerte que si se les dejaba, vendrían a superar en número a los vencedores.

Echarlos era acto de buena política. Como teníamos el Evangelio, nos estorbaba el Korán (1). Como teníamos las minas americanas, no necesitábamos trabajar.

(1) Conste que no soy librepensador, y que estoy con la Iglesia. Pero una cosa es la religión y otra la política internacional, sobre todo cuando la acción del político se extiende a razas y religiones diversas. De olvidar esta verdad fundamental, se han seguido para España grandes e irreparables desventuras.

Porque es a saber que entre tanto, y apenas quemados los libros y cerrados los baños gradinos, Colón descubrió (por equivocación) un mundo, y nosotros halláramos en ese mundo riquísimos y abundantísimos metales. Abandonamos el Mediterráneo y el Norte de Africa a los turcos, y quedamos tranquilos en casa, confiados en la lotería ultramarina.

Aquella grandeza no duró tres siglos, como la de los Omniadas, y vivió precariamente, asaltada por la piratería mahometana, en el Mediterráneo, y por la piratería cristiana en el Atlántico y demás mares por nosotros descubiertos. A las pocas décadas del hallazgo colombino (no muy bien acogido por la sagacidad política del Monarca aragonés Fernando V), ya estábamos a las puertas de la bancarrota, deshaciéndonos en rogativas para que llegaran con bien los galeones (que solo la misericordia divina podía proteger), pues no llegando, la miseria nos consumía.

Por largo tiempo, la Europa enriquecida por el trabajo y la rapia vió al español bajo la forma de hidalgo, alivio y macilento, mendigo andrajoso paseando al sol, monje fanático tostando hereses o, finalmente, torador elegante y temerario, enredado en aventuras arriesgadas con enemigos vengativos y casi héroes.

Entre tanto la libertad y el progreso habían pasado la frontera, instalándose entre nosotros a sus anchas. Expulsamos a

los frailes como antes a los judíos y moriscos, y descubrimos dentro de casa la mina inagotable de los pronunciamientos y de las guerras civiles. A cambio de dos ascensos sentíase un oficial terriblemente liberal o lo contrario, Vencedor, le fusilaban. Vencedor, quedaba ganando 50 o 60 duros más al mes. ¡No cabía dar mejor empleo a la actividad de un hombre!

Esta manera de entender la vida tenía el mérito de la originalidad. Por eso el mundo nos reconocía el primer puesto en la escala de lo pintoresco. Y mientras desde fuera nos admiraban por lo entretentido, nosotros, cuando lo nos consagrábamos a la discordia, contemplábamos ensimismados nuestro pasado conocido (el de la acubrimientos y conquisistas), sin atreviéndonos a continuarle ni aceptar a nosotros mismos y a adaptarnos a los nuevos tiempos.

Del antiguo imperio perdido lo nos quedaba el dominio espiritual. Solo podíamos dar a la América (motu ex consueo gramaticales, generalmente no seguidos, de la Academia de la Lengua, la música de nuestros poetas; las frases relampagueantes de nuestros oradores, recordando siempre a Hernán Cortés, Isabel la Católica, las catedrales góticas, etc.; las correspondencias periodísticas escritas a gusto del nombre de los pesos (papel) que allende el Océano administró el periódico pensando en el anuncio, alma del negocio sin alma; y 200.000 analfabetos indigentes atraídos por la esperanza del pan cotidiano que la madre patria, entregada a una pandilla de políticos sin corazón ni cerebro, no puede darles.

Así, la América española ya no es española, y lleva el mote, impuesto por París, de latina. Pertenece ahora a los franceses y a los sajones y germanos, pueblos llegados a una prosperidad inaudita. Orgullosos de su opulencia, nos menosprecian por pobres. Lázaro de Tormes, Guzmán de Alfarache, el buscón don Pablo, don Basilio con su clásico sombrero de teja, solo podrán esperar en adelante a que la civilización moderna, saturada de millones, los considere como un encanto de este mundo, que sin ellos tal vez pecase de aburrido.

¡Suécia esto en 1914!... Así vivíamos, humillados y abatidos, oyendo gori-goris, como el de Salisbury a raíz de nuestros desastres coloniales, y contemplando la impotencia de nuestra lira ante los bien repletos bolsillos de los dueños del planeta, cuando he aquí que éstos se arrojan unos sobre otros, se destruyen y arruinan, y el dinero corre asustado hacia nuestra casa, refugiándose en ella, y substituyendo nos hallamos ricos.

¡Nueva lotería de mayores consecuencias que la que nos trajo Colón!

Ante el mundo, admirado, aparece el tradicional español, pobre y haragán, convertido en banquero, en fabricante, en naviero. Uno de sus primeros negocios es la adquisición de las grandes industrias alemanas en la América del Sur. ¡La friolera de cerca de cuatrocientos millones de marcos oro, o poco menos! Y prestamos a la antes riquísima Francia, y consorcios de Bancos hispano-italianos, proyectos de expansión marítima e industrial. ¡Qué sé yo!

Aquí en Suiza, la gente no vuelve de su asombro.

—¿Me quiere usted explicar, decíame anteayer el director de uno de los principales periódicos de Berna, el milagro del enriquecimiento de España?

—Explíquemelo. Debíase, no al gobierno, que había contemplado la trascendental revolución indiferente e inerte, sino a aquellas partes vivas de la nación, que los gobiernos generalmente hostilizaban, y que los inútiles voceros del patriotismo verbalista detestaban e insultaban, las cuales, con rara previsión y suprema habilidad, han sabido aprovechar la neutralidad española, sacando de ella el debido fruto.

Gracias a esos hombres, España empieza a pesar en la sociedad internacional con un peso que antes no tenía.

Hemos dejado la guitarra para manejar el cheque. ¡Enorme revolución!

Pero este cambio de instrumentos nos plantea diversos problemas muy hondos. El primero, el de la incapacidad de los gobernantes para administrar la grandeza naciente. Si son ellos los que nos guían por los nuevos derroteros que el destino nos señala, no hay duda de que pavorosos desastres nos aguardan.

La gerencia de la nueva España, opulenta y en ascensión hacia los destinos, corresponde, por deber de justicia, y para bien de la comunidad, a los que nos trajeron los cheques.

Dejemos la guitarra a los inertes e impotentes, a los inquisidores de la religión del falso patriotismo, y mandémoslos con la música a otra parte.

GONZALO DE REPARAZ

Berna 15 de julio de 1920.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

19 julio 1920.
Categoría M. K. (Marítima tormentosa). La predisposición tormentosa, acusada el sábado, se ha ido acentuando, y es hoy muy intensa y abonada a chubascos y llu-

vias con vientos del N.E. En efecto, un área de presiones superiores a 770 mm. cubre el Occidente de Francia, el Cantábrico y Galicia, mientras que en el interior-Sud de nuestra Península se destaca un mínimo barométrico (762 mm), enlazado con bajas presiones más extensas sobre Africa. Temperaturas extremas regionales: Castellón, 28 y 23 grados; Teruel, 32 y 14; 3 tarde.—Y. M.

Valencia

—Conflicto obreros.
Decíamos en uno de nuestros números anteriores, contrariamente a los optimismos de algunos colegas y en requerimiento a las autoridades, para que intervinieran, que las gestiones para impedir la huelga de camareros y cocheros de cafés, Fondas y similares, debían proseguirse con todo ahínco, y exigir, desde luego, a los dependientes en cuestión, una declaración categórica respecto de su actitud futura. Temíamos que, hombres al fin, no pesara en su ánimo la consideración de la proximidad de la Feria, para hacerles aplazar una huelga que tantos perjuicios y molestias acarrearía a la ciudad... Y en efecto: la actitud, al sentir de la mayoría de los obreros indicados, son inclinados a plantear el conflicto el día 20, o sea, pasado mañana.

Por de pronto, en lo que se refiere a la duración de la jornada, parece que los mismos dependientes han comenzado a tomársela por su mano: ayer no entraron al trabajo, según nuestras noticias, sino a las nueve de la mañana. El domingo tuvieron una reunión—por cierto, suspendida dos veces por orden gubernativa—y anoche han debido celebrar otra, en la que se acordaría plantear la huelga el día 20, caso de que los patronos insistieran en no acceder a las demandas que tienen formuladas.

El conflicto es, realmente, de importancia. Tampoco se dibuja en el horizonte visible la solución de la huelga de obreros harineros. Sucede que, gracias a la mediación hábil y perseverante del señor Samper, se ha logrado una coincidencia entre patronos y obreros, en lo que se refiere a las condiciones del trabajo, cediendo—la verdad reclama que lo digamos así—más los segundos que los fabricantes. Pero existe un punto, acerca del cual se muestran unos y otros irreductibles, el del jornal. Los obreros insisten en que se les aumente a 12 pesetas, y los patronos arguyen que no pueden acceder a elevarlo más que hasta 750, porque un mayor aumento los pondría en inferiores condiciones económicas que sus compañeros los fabricantes zaragozanos, y hasta de muchos de la misma provincia de Valencia.

No se ven, por desgracia, medios hábiles para reducir diferencia tan importante, y el señor Samper llamó ayer tarde a una comisión de obreros para hacerlos saber así.

Hablando de esta huelga, dijo ayer el señor Sousa:
"Los harineros me reiteran su seguridad de que durante el período de duración de la Feria todos los hornos estarán bien provistos de harina, porque con tiempo se han prevenido de existencias; pero que actualmente trabajan con alguna dificultad, a causa de la huelga.
Procuraremos completar el personal de las fábricas, sin abandonar el propósito de buscar una inteligencia entre ambas partes litigantes."

Ayer visitó al gobernador una comisión de fabricantes de yute, denunciándole el hecho de que algunos huelguistas coaccionan a los obreros que acuden al trabajo. El señor Sousa les ofreció, y así lo hizo poco después, ordenar la vigilancia de las fábricas para evitar que se atente contra la libertad del trabajo.

Ha vuelto a surgir la cuestión por la implantación del descanso dominical en la industria de la panadería, que los patronos han tenido a bien, miran exclusivamente a su comodidad, implantar. Ayer refiriéndose a este asunto, decía el gobernador:

"Existiendo algunas discrepancias entre patronos y obreros panaderos, antes de que las cosas tomen otro giro, he llamado, separadamente, a unos y otros, con el fin de conocer la causa.
Dicen los patronos que ellos quieren el descanso dominical, con objeto de tener un día de asueto a la semana, y los obreros desean el descanso semanal, como se halla legalmente establecido, y caso de que los patronos insistan en el descanso dominical, que se les conserve la sexta semanal en la misma forma que hoy la tienen.
Les he aconsejado que se reúnan unos y otros, a fin de buscar una inteligencia, y que me den cuenta del resultado."
Nos parecería muy bien el descanso dominical si con él no se contraviniera lo dispuesto en la ley y no se produjeran los perjuicios molestias no leves. Los obreros que comenzaron por alegar en contra de él, que era éste contra ley y que dejaba sin jornal a dos o tres centenares de compañeros que sustitúan a los que holgarán en virtud del descanso semanal, ahora parece que no repudian una solución que les deje a salvo seguir cobrando los jornales a que aludimos. Pero ni obreros ni patronos se ocupan del público, de la molestia que es para la inmensa mayoría de él, comer pan duro... y no es mucho pedir a las autoridades, que vean de no desatender a obreros y patronos, pero que tampoco dejen abandonado al consumidor. El gobernador civil y el alcalde deben procurar que se cumpla la ley. Y si hay solución para que no se pierdan los jornales que ganaban los sustitutos, que la haya también para que podamos comer pan del día...
Aunque tal habilidad se despliega en todas las cuestiones de subsistencias, que milagro será no continuemos comiendo pan duro, hecho con pésimas harinas; mal cocido, poco pesado y aumentado otra vez de precio!...

El patrono escultor, don José Tena, de la bajada del puente del Mar, ha acordado las peticiones de los obreros huelguistas del Sindicato de Escultores, y por tanto, los obreros de este taller irán ya hoy al trabajo. Son ya tres los talleres de escultura en donde se trabaja.

Para el señor alcalde.
Trasladamos al señor Samper los siguientes ruegos, que nos remiten: que prohíba el paso de los camiones de gran peso por la calle de la Paz y otras vías céntricas, porque además de que estropean el pavimento, con su enorme ruido molestan al vecindario; que ordene sea regado una o dos veces todos los días el trayecto sin adonar del Camino del Grao, comprendido entre la Gloria y el puente del Mar, o sea el antiguo Llano del Remedío, hoy Avenida de Navarro Reverter, y que se limpie de mendigos la Pasarela, que

a la hora del regreso del paseo de la Alameda la toman por asalto los pobres.
También se nos pide digamos que debía ponerse un mayor cuidado en la limpieza de todas las calles en general, y que señalamos el hecho que pocas veces ha estado la ciudad tan abandonada.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1). Sus asegurados nada han pagado desde 1878: 144 años de seguro gratis!

—La exportación de la patata temprana. El domingo por la mañana se celebró, como habíamos anunciado, en el teatro Olympia, la nueva Asamblea de interesados en la exportación de aquel tubérculo. Presidió el señor Olmos, e hicieron uso de la palabra los señores Martínez, Moreno, Olmos, Muga y algunos otros, expresándose todos en tonos bastante enérgicos.
Por fin se aprobaron las siguientes conclusiones:
Primera. Convencida la Asamblea de que no es posible la importación de la patata temprana al interior por falta de transporte y de pedidos de las plazas españolas, no queda más recurso para salvar la cosecha que el gobierno conceda la exportación de dicho tubérculo al extranjero, y así lo acuerda, reiterando la petición por medio de sus parlamentarios.
Segunda. La Asamblea se reunirá nuevamente en el teatro Olympia el jueves próximo, a las once horas de la mañana, para dar cuenta de lo resuelto por el gobierno y obrar en consecuencia.
Tercera. Se acordó poner un telegrama al presidente del Consejo de ministros con el mismo texto de la conclusión primera.
El presidente leyó las adhesiones de los señores Izquierdo y Alexandre (don G.), y esta otra del diputado a Cortes por Sagunto, señor Hernández Lázaro:
"Señor presidente de la Sociedad de Agricultores de la Vega de Valencia.—Muy señor mío y de toda mi consideración: En la imposibilidad de concurrir, como fuera mi deseo, a la Asamblea que para tratar sobre la patata temprana tiene usted convocada, me considero en el caso, cumpliendo el deber que me impone la representación que ostento, de ponerme a la disposición de usted para apoyar con toda decisión, donde sea oportuno, las conclusiones que acuerde la Asamblea, que no dudo serán las más convenientes para la riqueza que defiende la Sociedad de su digna presidencia.
No tiene explicación que el gobierno, conocedor del problema, ya que en distintas ocasiones yo mismo se lo expuse, haya acordado negar la exportación, produciendo tan grave quebranto a la agricultura de esta región, por un pueril temor a la censura de quienes a todo trance combaten las exportaciones, sin conocer el problema que cada una de ellas entraña, y no ofreciendo para aminorar el daño más que vagas promesas de transportes, que, siendo efectivas serían insuficientes.
A esta actitud del gobierno entiendo yo que hay que responder con serenidad, pero también con entereza; estudiando muy reflexivamente las peticiones que hay que dirigirle para la reparación del daño causado, pero exigiendo con la gallardía de quien tiene toda la razón, que entregue cuanto se le pide. Para esto queda a la disposición de usted su atento s. s. q. e. s. m., Carlos Hernández Lázaro."

—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—Trberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Tréner, 13.
—ABONOS para el repaso, limpieza y alineación de PLANOS AUTOMÁTICOS. Funcionamiento garantizado. "Auto-Music House", calle Pintor Sorolla, 20.
—Nuestro bendecido prelado, presidente nato que es de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, en cuanto ayer tuvo noticia oficial del fallecimiento del muy reverendo Padre fray Toribio Minguella y Arnedo, obispo dimitionario de Sigüenza, transmitió la triste nueva a todos los demás prelados de España, rogándoles apliquen los sufragios reglamentarios por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

—Enfermedades de la boca: descomiense usando a diario Licor del Pobo, Frasco, 170.
—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es inmejorable agua de mesa.
—Habiéndose de inaugurar la Exposición pedagógica-escolar el próximo día 25, se ruega, por la Delegación, a los expositores, que sirvan hacer sus respectivas instalaciones desde el día 22, horas de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo sus hojas de inscripción a los representantes de la comisión, que estarán para recibirlos.
Las instalaciones de centros de enseñanza superior se efectuarán en los salones dispuestos en el Grupo Cervantes, Guillem de Castro, número 145, sección de niños, y las de las escuelas, en el mismo edificio, sección de niñas.—El delegado regio, Manuel Castillo.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.
—Ha regresado de su excursión por Nort-América nuestro querido amigo y colaborador doctor don Jesús Martín, con su distinguida esposa.
El doctor Martín participa a su clientela que queda abierta su consulta de enfermedades nerviosas, a las horas de costumbre.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el expediente incoado, que data algunos años, cristalizara en hechos positivos, lo que acaba de lograrse por la intervención de las personas nombradas.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.
—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—Trberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Tréner, 13.
—ABONOS para el repaso, limpieza y alineación de PLANOS AUTOMÁTICOS. Funcionamiento garantizado. "Auto-Music House", calle Pintor Sorolla, 20.
—Nuestro bendecido prelado, presidente nato que es de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, en cuanto ayer tuvo noticia oficial del fallecimiento del muy reverendo Padre fray Toribio Minguella y Arnedo, obispo dimitionario de Sigüenza, transmitió la triste nueva a todos los demás prelados de España, rogándoles apliquen los sufragios reglamentarios por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

—Enfermedades de la boca: descomiense usando a diario Licor del Pobo, Frasco, 170.
—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es inmejorable agua de mesa.
—Habiéndose de inaugurar la Exposición pedagógica-escolar el próximo día 25, se ruega, por la Delegación, a los expositores, que sirvan hacer sus respectivas instalaciones desde el día 22, horas de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo sus hojas de inscripción a los representantes de la comisión, que estarán para recibirlos.
Las instalaciones de centros de enseñanza superior se efectuarán en los salones dispuestos en el Grupo Cervantes, Guillem de Castro, número 145, sección de niños, y las de las escuelas, en el mismo edificio, sección de niñas.—El delegado regio, Manuel Castillo.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.
—Ha regresado de su excursión por Nort-América nuestro querido amigo y colaborador doctor don Jesús Martín, con su distinguida esposa.
El doctor Martín participa a su clientela que queda abierta su consulta de enfermedades nerviosas, a las horas de costumbre.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el expediente incoado, que data algunos años, cristalizara en hechos positivos, lo que acaba de lograrse por la intervención de las personas nombradas.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.
—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—Trberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Tréner, 13.
—ABONOS para el repaso, limpieza y alineación de PLANOS AUTOMÁTICOS. Funcionamiento garantizado. "Auto-Music House", calle Pintor Sorolla, 20.
—Nuestro bendecido prelado, presidente nato que es de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, en cuanto ayer tuvo noticia oficial del fallecimiento del muy reverendo Padre fray Toribio Minguella y Arnedo, obispo dimitionario de Sigüenza, transmitió la triste nueva a todos los demás prelados de España, rogándoles apliquen los sufragios reglamentarios por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

—Enfermedades de la boca: descomiense usando a diario Licor del Pobo, Frasco, 170.
—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es inmejorable agua de mesa.
—Habiéndose de inaugurar la Exposición pedagógica-escolar el próximo día 25, se ruega, por la Delegación, a los expositores, que sirvan hacer sus respectivas instalaciones desde el día 22, horas de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo sus hojas de inscripción a los representantes de la comisión, que estarán para recibirlos.
Las instalaciones de centros de enseñanza superior se efectuarán en los salones dispuestos en el Grupo Cervantes, Guillem de Castro, número 145, sección de niños, y las de las escuelas, en el mismo edificio, sección de niñas.—El delegado regio, Manuel Castillo.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.
—Ha regresado de su excursión por Nort-América nuestro querido amigo y colaborador doctor don Jesús Martín, con su distinguida esposa.
El doctor Martín participa a su clientela que queda abierta su consulta de enfermedades nerviosas, a las horas de costumbre.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el expediente incoado, que data algunos años, cristalizara en hechos positivos, lo que acaba de lograrse por la intervención de las personas nombradas.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.
—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el expediente incoado, que data algunos años, cristalizara en hechos positivos, lo que acaba de lograrse por la intervención de las personas nombradas.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.
—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—Trberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Tréner, 13.
—ABONOS para el repaso, limpieza y alineación de PLANOS AUTOMÁTICOS. Funcionamiento garantizado. "Auto-Music House", calle Pintor Sorolla, 20.
—Nuestro bendecido prelado, presidente nato que es de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, en cuanto ayer tuvo noticia oficial del fallecimiento del muy reverendo Padre fray Toribio Minguella y Arnedo, obispo dimitionario de Sigüenza, transmitió la triste nueva a todos los demás prelados de España, rogándoles apliquen los sufragios reglamentarios por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

—Enfermedades de la boca: descomiense usando a diario Licor del Pobo, Frasco, 170.
—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es inmejorable agua de mesa.
—Habiéndose de inaugurar la Exposición pedagógica-escolar el próximo día 25, se ruega, por la Delegación, a los expositores, que sirvan hacer sus respectivas instalaciones desde el día 22, horas de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo sus hojas de inscripción a los representantes de la comisión, que estarán para recibirlos.
Las instalaciones de centros de enseñanza superior se efectuarán en los salones dispuestos en el Grupo Cervantes, Guillem de Castro, número 145, sección de niños, y las de las escuelas, en el mismo edificio, sección de niñas.—El delegado regio, Manuel Castillo.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.
—Ha regresado de su excursión por Nort-América nuestro querido amigo y colaborador doctor don Jesús Martín, con su distinguida esposa.
El doctor Martín participa a su clientela que queda abierta su consulta de enfermedades nerviosas, a las horas de costumbre.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el expediente incoado, que data algunos años, cristalizara en hechos positivos, lo que acaba de lograrse por la intervención de las personas nombradas.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.
—Ha sido nombrado apoderado y jefe de Titulos de la sucursal que el London County Westminster and Paris Bank Ltd., que va a inaugurarse en breve en nuestra ciudad, nuestro querido amigo y colaborador, don José León Planas.
El mencionado establecimiento de crédito es de los más importantes de España, y se propone dar gran ensanche a sus negocios en esta provincia, para lo cual ha tenido el acierto de poner al frente persona tan competente en asuntos financieros, como el señor León y Planas, quien desde nuestra plaza, continuará su interesante colaboración, ahora avalorada con datos de todo el mundo.
Felicitamos a nuestro querido compañero, por su ascenso, pues esto viene a significar su nombramiento.

—Plaza de Toros.—Hoy martes 20 julio, a las 10 de la noche, debut del eminente baritono Enrique Dequert, en la gran zarzuela *Jugar con fuego*.
—Habiendo recibido el presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, como vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el proyecto de clasificación arancelaria, aprobado por la comisión permanente, se complace en hacerlo público, a fin de que los electores-contribuyentes de dicha Cámara que deseen conocer y estudiar el mencionado proyecto, puedan verificarlo en las oficinas de la expresada entidad, Pl. y Margall, número 1, principal, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.
—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar, 28. SERVICIO A DOMICILIO.
—Se encuentra en Valencia, acompañado de su bella hija Carmencita, nuestro antiguo amigo el veterano periodista y director de la Agencia de su apellido, don Salvador Peris Mencheta, que se propone marchar uno de estos días a Benasal, donde pasará una corta temporada.
Sea bienvenido.

—Trberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Tréner, 13.
—ABONOS para el repaso, limpieza y alineación de PLANOS AUTOMÁTICOS. Funcionamiento garantizado. "Auto-Music House", calle Pintor Sorolla, 20.
—Nuestro bendecido prelado, presidente nato que es de la Hermandad Episcopal de Sufragios Mutuos, en cuanto ayer tuvo noticia oficial del fallecimiento del muy reverendo Padre fray Toribio Minguella y Arnedo, obispo dimitionario de Sigüenza, transmitió la triste nueva a todos los demás prelados de España, rogándoles apliquen los sufragios reglamentarios por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

—Enfermedades de la boca: descomiense usando a diario Licor del Pobo, Frasco, 170.
—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es inmejorable agua de mesa.
—Habiéndose de inaugurar la Exposición pedagógica-escolar el próximo día 25, se ruega, por la Delegación, a los expositores, que sirvan hacer sus respectivas instalaciones desde el día 22, horas de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo sus hojas de inscripción a los representantes de la comisión, que estarán para recibirlos.
Las instalaciones de centros de enseñanza superior se efectuarán en los salones dispuestos en el Grupo Cervantes, Guillem de Castro, número 145, sección de niños, y las de las escuelas, en el mismo edificio, sección de niñas.—El delegado regio, Manuel Castillo.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.
—Ha regresado de su excursión por Nort-América nuestro querido amigo y colaborador doctor don Jesús Martín, con su distinguida esposa.
El doctor Martín participa a su clientela que queda abierta su consulta de enfermedades nerviosas, a las horas de costumbre.

—El doctor Antonio Villanova ya trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmones-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.
—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 447 pesetas del Ayuntamiento de Roglá.
—Circo Regües.—Hoy, a las 9:30 noche, El bautizo del nene, Ama: ¿hi ha foe?... y El día de Reyes.
—Estimando el gobernador civil que en muchos pueblos de la provincia está algo desatendida la protección a la infancia, ha dictado una circular, que se publicará en el *Boletín Oficial*, ordenando a los alcaldes de los pueblos en que no estén constituidas las Juntas Protectoras, como dispone la ley, que inmediatamente se organicen, y de ello den cuenta; y a los ay. que dichas Juntas funcionen, digan cómo y de qué manera cumplen su cometido.
—Desde el balneario de Colombres escribe un agüista a un amigo nuestro:
"Estoy verdaderamente encantado, pues esto es acromiostimo e higiénico, se respira un aire puro y oxigenado, se disfruta una temperatura agradableísima; no se carece de higiene comodidad, y sobre todo, se bebe el agua en estos hervideros, que es infalible para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos."
"Vente lo más pronto que te sea posible."
—Interesado por nuestro particular y buen amigo don Pascual Flores, diputado provincial, se ha logrado, debido a las eficaces gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Játiva, don Salvador Canals, una subvención de mil pesetas, del ministerio de Gracia y Justicia, para el pago de la reparación del templo parroquial de Puebla Larga, lo que ha sido muy celebrado por dicho católico vecindario, ansioso de que el

Revelaciones pictóricas

Cezanne

Venecia.

El caso acaba de ocurrir estos días. La sala del pabellón francés que hay en Venecia ha expuesto unos treinta cuadros de Pablo Cezanne; ha catorce años que murió el pintor, y la sala está casi de arte que discute, pero no se entusiasma. Y, sin embargo, esta pequeña sala es un santuario, y el santo humilde, campesino, que solo unos pocos van a venerar, que en silencio por la liberación y la resurrección del arte más que todos los que con su periferia pictórica llenaron los salones en moda.

Pero, entendámonos, el público que quiere divertirse tiene prisa, y no es suya la culpa si no hace honor a esta sala. La hermosa colección ha sido hecha por un pintor de buen gusto, Eugenio Fabbrì, para sí y para su estudio; y si hay allí cuadros completos y celebrados en cien libros y reproducciones, tales como "La señora Cezanne", "La casa del lago" y "La montaña Santa Victoria", hay también muchos estudios, bocetos, fragmentos y apuntes, en los cuales balbuceaba Cezanne, y que de hecho constituyen las nueve décimas partes de su obra.

Hay más todavía: se ha escrito y hablado tanto de Cezanne, incluso en Italia, y se ha repetido tanto que los precios alcanzados en París, Londres y Nueva-York, por los cuadros que el pintor tenía por malos (y lo echaba riendo por la ventana al ruido hasta formar pilas que llegaban hasta las ramas de los árboles), se pagan hoy de cincuenta mil hasta doscientos mil francos, que el público, al mirar aquellas pinturas, más bien duras e ingratas, al encontrarse frente a la verdad de aquellas "Mujeres en el baño" (deformes y eso en la ciudad de Tiziano y el Veronés), al verse ante aquellos paisajes esqueléticos y sofocados (en el país de Tiépolo y del Guardi), el público ha quedado un tanto sin fiar, y hasta dentro de las hipótesis que dijo la crítica sospechó una burla. El pintor Oppo ha dicho muy bien, de Cezanne, que la demasiada gloria le perjudica en este sitio.

Esta exposición de las obras de Cezanne, siempre sobremediana útil, ha venido tarde; sin embargo, no solo si se la compara con el arte del propio autor y de sus discípulos, artistas y metafísicos, que han dilapidado el caudal paterno, sino si se la compara, en general, con el arte francés, cuyo insipido se aprueba, y que ahora se dirige más hacia la abundancia bizantina y defectiva de los exegéatas, y al recuerdo del famoso pasado, desde David a Degás, más bien que a las obras actuales.

Sin embargo, Pablo Cezanne será un explorador: un explorador de la restauración. Ante la verdad, ha sido el que primero restaura los derechos de la inteligencia y del orden. No ha procurado el abandono todavía romántico de los veristas y de los impresionistas ante la santa naturaleza, sino una respetuosa desconfianza. No todo lo verdadero y sus apariencias son bellas; precisa ir más a fondo, sentir lo que pasa y lo que hay bajo el palpitar de las luces y de los reflejos; y distribuir plásticamente, lógicamente, estos pesos y estabilidades. Cezanne se paró ahí; y a veces, ni aún ahí llegó. Parece poco?

Él sucedió entre 1880 y 1890. Para entender la grandeza de los propósitos y las tentativas de Cezanne, precisa que nuestro público se desprenda de muchos prejuicios y supersticiones.

Ante todo, y tomando las cosas de lejos, debe el público desprenderse de la superstición del progreso continuo. La guerra, y lo que la siguió y está siguiendo, ha contribuido mucho a dispersar la niebla de ese absurdo de los orgullosos mentes europeas. Todavía, por pereza, se está en aquella idea que se forman acerca del arte las multitudes, por más que ya sea visible, hasta para los ciegos, que las pinturas actuales expuestas en los salones de París o de Venecia, son bastante inferiores a las que hay, pongamos por ejemplo, en la Capilla Sixtina o en la Galería de los Uffizii. El progreso no existe: existe un girar en círculo del que los más sagaces ven la monótona brevedad, y al que se abandonan otros bailando y riendo, sin comprender a dónde van, y creyendo que derechamente al Paraíso. No es verdad que porque hoy sepamos más cosas y resultemos más a saberlas, seamos más perfectos. También en arte no importa saber muchas cosas; importa tener un alma y algunas nociones esenciales. Estas habíase perdido casi todas. Quien encuentre una sola, es un ele-

gido. Cezanne, con visible instinto, ha encontrado más de una; ¿le faltan otras? Seguramente; pero basta lo poco que él ha desenterrado, para honrarlo. Bolidini, por ejemplo, claro es que pinta mejor que Cezanne, pero Bolidini es un final, y Cezanne un comienzo; o si se quiere, un reconocimiento.

Limitándonos al arte, diremos que también hay que cancelar otra superstición: la de que las revistas (con las impresionistas) son la antítesis de los románticos; como se repitió por ahí para honrar, de mala manera, el octogenario de Giovanni Verga, y por el recuerdo de aquel antifaz de hombres de ciencia con que muchas revistas ocultaron su rostro verdadero. No, el verismo fue la última moda del romanticismo; tocaba a tierra, pero este sacro contacto no basta para hacer de él el emblema de la salud contra la tisis romántica. La religión de la naturaleza y de la verdad es toda romántica, y alcanza hasta Rousseau y Bernardin de Saint-Pierre, los santos padres del romanticismo latino. Con la revolución francesa, y las otras revoluciones, hasta la de 1848 y demás, los elementos políticos y morales erupcieron aquella adoración y aquella dedicación. Amar en arte la verdad, toda la verdad, nada más que la verdad, ha significado (y para muchos aún lo significa) a r probos, sinceros, libres y democráticos; desde Ruskin hasta Zola.

Añádase que este prejuicio resultaba también cómodo: abolir la razón; hasta la sensibilidad; y si ni aún ésta existía, bastaban la pintura, la fotografía y el calco en escultura. La infinita multitud de medianías que en el siglo pasado han abogado el arte, proclamándose artistas, han nacido de aquel equivoco. Y una verdadera historia del arte italiano de 1800... no podrá ser otra que la historia de la lucha entre las razones de la razón y de la tradición, y la dichosa comodidad de aquella abdicación hecha bajo el templo y el contagio extranjeros.

La resistencia instructiva en Italia fue tan tenaz, porque sus románticos eran teóricos, sin saberlo ellos, académicos; y en cuanto a Francia, eran neoclásicos en retardo. Los veristas italianos fueron los primeros pintores románticos.

La revolución de Cezanne fue pronto llamada la "vendetta", las venganzas de los griegos y de Rafael. Minúscula venganza, es verdad, pero ciertamente un principio de venganza. Léanse los cánones de la pintura romántica en Baudelaire, y se verá que dice: "Rafael, por puro que fuese, no es más que un espíritu material, que busca constantemente lo sólido"; así lo dice en el "Salón", de 1846; para exaltar a Delacroix, incluso contra la Escuela de Atenas. Y acusa a Turgot que para mantenerse fuera de la ola romántica abrazaba a las columnas italianas e invocaba la protección del romano Poussin, nada menos que "de querer corregir y emendar a la naturaleza". Griaux y sacralogio para románticos y veristas.

Sin embargo, Pablo Cezanne no vio el camino de la liberación y de la restauración, sino tarde, hacia los cuarenta años; y "Hasta los cuarenta años he vivido hecho un bobalón, y he maldigerado mi vida". Así le decía a Emilio Bernard.

Nació Cezanne el año 1839 en Aix (Provenza), hijo de un banquero. Fue al colegio con Zola, que también tenía, como Cezanne, orígenes italianos (Cezanne se dice de Cesena); el padre del pintor era ingeniero y construía entonces un canal en Aix. Cezanne, rechazado en 1862 por la Escuela de Bellas Artes de París; empujado de Delacroix y de la pintura romántica (hay en Venecia un cuadro de aquella época que pertenece a la familia del impresionista Pissarro), ferviente, luego, de Courbet y más tarde de Manet que le impuso primeramente la necesidad de respetar y estudiar los museos, relacionándose después con Pissarro, Renoir y Monet, con quienes presentó en 1879 la primera exhibición de impresionistas, embriagándose con la claridad y luminosidad de sus colores (hay en Venecia un paisaje parisiense de Cezanne, pintado en 1882, que parece de Monet), tan solo cuando murió su padre y pudo vivir con holgura, sin tener que pedir favor a la barandina de París, o sea, en 1886, fue cuando Cezanne pudo recoger sus energías y empezar su apostado, sin discípulos, sin hallar eco ni a su arte, teniendo ideas claras y definitivas manos.

Era demasiado tarde, tras de tantas incertidumbres y tentaciones, para emanciparse de todos los hábitos y preocupaciones de su tiempo y de todo aquel siglo. La soledad y la voluntad no le bastaron, porque una cosa es ser un enamorado del arte y otra muy distinta ser un amante.

Pero no se dio el artista ni un día de reposo. Inseguro y sospechoso, lento, y vestido siempre de obscuro o de negro, con su sombrero también negro y su negra corbata de seda puesta en cruz sobre

la blanca pechera sin almidonar, el rostro huesudo y cuadrado, la barbilla candida, los ojos escondidos bajo las cejas rectas, con aire de notario que guarda en sus bolsillos documentos y valores, mañana y tarde salía de su casa con paso firme, dirigiéndose a las afueras de Aix, y se ponía a trabajar ante el natural hasta que se acababa la luz, se ponía a torturarse delante de la verdad con aquel esfuerzo, más para obedecerlo que para dominarlo. Así, hasta el día antes de morir.

El razonamiento, la teoría, la voluntad de emplearla directamente ante el natural, le tenían dominado. Llamárase de ira contra sí mismo y contra su impotencia para concluir los cuadros, le consumían. Ciertos errores brutales de forma, al dibujar una figura, una casa, o un vaso, propiamente no eran errores, eran renunciamientos, eran indiferencias pasajeras hacia problemas que en la urgencia de la lucha le parecían secundarias y resolubles con poco de estudio, apenas fuese a los museos; los museos, a los cuales recurría con la fe del creyente que en la hora de la tribulación acude a postrarse ante el altar y se levanta consolado.

Lo importante para él era su misión, su idea fija: sacar fuera de la polvareda del impresionismo los elementos plásticos y los volúmenes de la realidad, devolverle al arte aquel ideal primitivo—o mejor, atípico—de la sencillez equilibrada, de las masas definidas, de los limpios contornos y los espaciados reposos; en suma; devolver al arte la gravedad arquitectónica.

Tan claro veía y sentía aquel ideal Cezanne, que este pintar de figuras con tanta frecuencia desdibujadas y risibles, como proclamara tras un siglo de frenesí por el paisaje este dogma de salvación para el arte: el fin del arte es la figura.

Ciertamente que no son de Cezanne los patéticos paisajes acerca de los cuales cada poeta puede escribir su fragmento lírico; y por esto los literatos no aman a Cezanne. La casta desnudez de las obras de este constructor, o de este reaccionario, no permite las "variaciones" sobre el tema. El que visite la actual Exposición de Venecia, podrá ver en ella dos paisajes: la "Svolta", de 1882, y "Gardane", de 1885. Pero recordémosle lo que era en Italia y en Francia toda la pintura de entonces, y considérese luego como esos paisajes de Cezanne están vistos, interpretados y pintados; cómo y por qué el pintor se apoyó lo primero sobre las sombras, y como de éstas, poco a poco, gradualmente, había ido saliendo a la claridad y a la luz; cómo y por qué continuaba pintando con aquella pincelada de derecha a izquierda que recuerda la antigua pintura al temple, y los antiguos frescos, y que, bajo la variedad de los colores, quiere dar una unidad de construcción a todas las masas, para que todas ellas, una por una, árboles, casas, rocas y barro, pesen y "estén".

La línea, el volumen y el color, forman una inseparable trinidad, de manera que si se las separa, o se quiere adorar tan solo de sus personas, ya es declarado quien tal haga por hereje. Pero el estudio de las heréticas (con aquella cantidad de benevolencia, si no de amor, que consigo trae la palabra estudio), es un presupuesto del estudio de la religión. Y Pablo Cezanne es estudioso, y amado, y perdonado en sus errores, por la pureza de su alma, por la sencillez con que reconocía la propia incapacidad de realizar su sueño, y en fin, por la elevación de este mismo sueño.

Sabía él que su arte era una etapa del gran camino que el arte debía y debe recorrer. Cuando todavía imbuido por el prejuicio romántico de empezar y acabar la pintura sobre lo verdadero, repetía que "precisaba rehacer a Poussin, según la verdad", ya entreveía Cezanne su propio error. Pero cuando gritaba desesperado:

"Soy viejo y puede ser que muera sin haber alcanzado el punto supremo de realizar, como los venecianos!"

Para ello precisaba tener la prudencia de la Iglesia Romana, y a la vez, sin perder tiempo, santificar al hereje, ponerlo en los altares, encenderle velas y voltear las campanas en su honor.

Es natural que el empuje rudo y precipitado de este latino, de este "italianzante" que ahora a público y artistas, pero gracias a él estamos ahora en marcha; los valores del arte y acaso el del arte clásico, son nuestros y han salido a flor de tierra. Grandes bloques, matices imponentes, todavía ásperos y mal encuadrados, surgen aún toscos de la mano del excavador. Pero sin esa piedra, el edificio no se podía construir; ni podía ser reconstruido.

Venga ahora el arquitecto y ordene. ¿Vendrá? ¿Será italiano?

UGO OJETTI.

La segunda cosecha de seda

El Colegio del Arte Mayor de la Seda y el Fomento de Artes y Oficios, después de laboriosos trabajos, con las entidades de Sericultura de Italia han podido conseguir una pequeña cantidad de semilla de gusanos de seda, de raza bizantina japonesa, para poder ensayar en nuestra región la segunda cosecha de seda.

Con el fin de llevar a un exitoso resultado estas experiencias, se ha distribuido esta semilla entre varios inteligentes sericultores de distintas comarcas, que han acogido con entusiasmo este interés de sobreproducción sedera.

Hace ya muchos años se hicieron experiencias de segunda cosecha de seda, pero entonces se emplearon las razas europeas de cosecha anual que se avivaban espontáneamente; los resultados no fueron muy satisfactorios en cuanto a la calidad del capullo de seda.

Estas semillas son de razas especiales japonesas indígenas, que son ya por su naturaleza muy resistentes a los caparros del verano.

Si estas experiencias, que están dirigidas expresamente por la Sección Abulante Serícola, diere el resultado favorable que se espera, serían un gran elemento para aquellos sericultores, que en la primera cosecha no hubieran tenido buenos resultados, pudiendo entonces emplear la hoja de moruga sobrante de la primera cosecha.

Es de esperar que sean estas experiencias un porvenir para nuestra industria sedera, a juzgar por las buenas impresiones y juicios favorables que de esta segunda cosecha se hacen en nuestra vecindad italiana, que va siempre a la cabeza del progreso serícola mundial.

suscribirse acciones aportando solares y materiales de construcción.

Con el precisado capital se construirán tres manzanas de casas en los solares que hoy ocupa el antiguo tendadero de la fábrica, y como las acciones se van cubriendo con gran actividad, es seguro que las obras empezarán muy en breve, y por tanto, pronto se verá convertida en realidad la esperanza de mejorar las condiciones de las viviendas, que en Alcoy eran inestables por todos conceptos, sobre todo, en lo que afecta a los barrios extremos de la población.

La Real Fábrica de Paños y la Liga de Proprietarios ven recompensados con el éxito más lisonjero sus trabajos y desvelos en pró de la edificación tan necesaria, y están recibiendo unánimes felicitaciones por sus acertadísimos trabajos.

El correspondiente.

Alcoy 18 de julio de 1920.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Librada, virgen y mártir, y San Elix, preta. —El otiro y la misa sea de San Jerónimo Emiliano, con rito doble, color blanco y como moción de Santa Margarita.

SANTOS DE MAÑANA.—El Triunfo de la Santa Cruz, Santa Teodora, virgen y mártir, y San Daniel, preta, y la misa sea del Triunfo de la Santa Cruz, con rito mayor, color encarnado y como moción de Santa Práxedes.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la Iglesia del Hospital Provincial. Se descansa a las seis de la mañana, y se reserva a la una y media de la tarde.

Mañana empieza en el convento de la Encarnación.

SORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Virgen, en el Salvador.

Cultos para hoy:

A Nuestra Señora del Carmen.—En la Encarnación, a las siete y media, misa y ejercicio del mes cameliniano, y a las nueve, la solemne a San Elix, fundador, con sermón por don Vicente Valero, beneficiado de Santa Catalina y San Agustín, y por la tarde, a las seis, novenario a la Reina del Carmelo, con sermón por el Padre José Gironés.

En los Carmelitas, a las siete, y en Santo Tomás, a las siete y media de la mañana, los ejercicios correspondientes al día, del mes cameliniano.

A Santo Domingo de Guzmán.—En la Iglesia de San Vicente Ferrer (Domingos) a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio de los quince días, con exposición de los quince días, y sermón.

A San Elix, preta.—En Santa Cruz, a las seis, misa de Comunión y bendición de Pan del preta, a los Hermanos.

A Santiago, Apóstol.—En el Temple, a las siete y media, y en el Salvador, a las ocho, continúa con el mismo orden de días anteriores los solemnes ejercicios de la novena.

A la Purísima Sangre.—En su Iglesia propia, a las ocho y media, la misa de Comunión y demás, como viene efectuándose durante todo el mes.

A San Ignacio.—En la Iglesia de la Compañía, a las seis y media, misa y ejercicio en honor de su fundador.

Cultos para mañana:

A Nuestra Señora del Carmen.—Es la Encarnación, a las siete y media, misa de descubrir, y a las siete y media, la del mes cameliniano. Por la tarde, a las seis, ejercicio quinto del novenario, con sermón por el Padre Gironés, de la Compañía de Jesús.

—En Carmelitas y en Santo Tomás, continúa del mes cameliniano, a las siete y siete y media, respectivamente.

A Santiago, Apóstol.—En el Salvador, a las ocho, misa con órgano y motetes en el altar de Nuestra Señora de los Buenos Libros y ejercicio quinto del novenario, con meditaciones, motetes, oraciones y Salve a la Santísima Virgen.

—En el Temple, a las siete y media, misa y ejercicio quinto del novenario, en el Salvador, a las ocho y media, y a las seis y media, en la Iglesia de la Compañía.

A la Purísima Sangre.—Signa, a las ocho y media, la práctica de los cultos que durante todo el mes vienen dedicándose en su Iglesia propia.

Roda Hermanos y Compañía, procedente de Tarragona, con cargo de tránsito.

El vapor Vizeaya, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general.

El vapor Gloria, de los señores Ferrer Peset Hermanos, procedente de Cette, con cargo general.

El vapor Monte Toro, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo.

SALIDOS

El vapor San Carlos, de la Compañía Transatlántica, para Fernando Póo y escalas, con cargo general.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor Vizeaya, de los señores Hijos de Nogués, para Sevilla y escalas, con cargo general.

El vapor Vizeaya, de los señores Hijos de Nogués, para Sevilla y escalas, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, para Barcelona, con cargo general.

El vapor Monte Toro, de la Compañía Transmediterránea, para Gandía, con cargo general.

A LA CARGA

El vapor Circesia, de don José Aguirre, para Liverpool.

El vapor Sogliario, de la señora Viuda de Real, para Bristol.

El vapor Cadenel, de los señores Ferrer Peset Hermanos, para Cette y Marsella.

El vapor Taranaki, de la señora Viuda de Muñoz y Dasi, para Cette y Marsella.

El vapor Hispania, de los señores La Roda Hermanos y Compañía, para Suecia.

El vapor griego Apóstoles, de don A. P. Thompson, para Bristol y Cardiff.

DESCARGANDO

El vapor Suárez núm. 1, carbón.

El vapor Sestri, fosfato.

El vapor Gloria, cargo general.

VELEROS

Brikbarca Eric Crestond, madera.

Goleta Elena, velas.

Palebot Nimwood, madera.

guro ha muerto. Lloradla y no tengid; esperanza alguna.

El condenado bajó la cabeza, y murmuró por lo bajo:

—Esoo hombres buscan mal. Cuando yo pueda buscar a Blanca, ya la encontraré. Dejemos pasar algunas semanas, y mis sentimientos con nuestro héroe en Bictre el mismo día de la partida de los presidarios para su terrible destino.

Bictre, en la época en que pasan los hechos que contamos, era a la vez una cárcel y un hospicio, y el impenso patio del antiguo edificio servía de teatro a la primera escena del drama repugnante que se desarrolla en el camino de París a Tolón y de París a Brest.

Las siete de la mañana acababan de sonar en el reloj del cuerpo principal del edificio. Había llovido durante la noche. Grandes nubes cubrían el cielo y parecían por momentos bajarse al nivel del suelo. La mañana era fría y triste, como las de Inglaterra cuando la húmeda niebla envuelve a Albión con una capa de pesados vapores, y cuando los camparinos de *Jhon Bull*, dominados por el *spiteen*, se cortan con tanto gusto la zarsanta con una navaja bien afilada de Manchester o de Birmingham.

Una docena de hombres de aspecto desagradable, con pobladas patillas, sombreros abollados y largas levitas que les llegaban hasta los tobillos y abotonadas hasta el cuello, se paseaban a pasos lentos por el patio, fumando pipas llenas de mal tabaco.

Todos estaban armados de gruesos bastones, con los cuales de un solo golpe se podía matar un hombre o derribar un buque.

Los unos, mientras andaban, hacían describir a sus bastones rápidos molinetes. Los otros llevaban esas armas ofensi-

Información municipal

LAS BARRAQUETAS DE BAÑOS

Una comisión de dueños de barraquetas de baño, acompañada del concejal señor Liaguria, visitó ayer mañana al alcalde, para manifestarle que dichas instalaciones no deben estar sujetas a pago de impuesto alguno, por no ser establecimientos balnearios, sino depósitos de ropa de baño.

El señor Sampedro ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama en este sentido, y prometió visitar hoy al delegado de Hacienda.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.832'27 pesetas; por análisis y examen de substancias, 27'47; por entrada de carros, 25; por arbitrios extraordinarios, 1.755'67. Total: 6.885'86.

vas y defensivas colgadas por una pequeña correa de piel a uno de los botones de la levita.

Un yunque de regulares dimensiones ocupaba el centro del patio.

En uno de los ángulos se veía una docena de tinajas llenas de agua fría.

Todas las cancelas estaban cerradas y guardadas por centinelas con el arma al brazo.

Detrás de las verjas y cancelas, por lo menos las que daban a la vía pública, se veía esa multitud impenso y maleficia a la que parece atraer, todos los espectadores repugnantes.

Era una oleada de monacho que llegaba de los arrabales de París para asistir, a pesar de la hora mafinal, al heraje de los presidarios y a la marcha de la cadena.

Un pequeño número de habitantes de las campañas cercanas se unía a aquella turba aborrotadora, compuesta, en su mayor parte, de bribones reconocidos y de jóvenes viejitos y holgazanes, a quienes las cárceles y el presidio reclaman tarde o temprano.

Allí se hallaba ese público asiduo a las sangrientas representaciones de la barriera de Saint-Jacques, y que pasa la noche al sereno, bajo una lluvia gualal, para estar seguro de tener un sitio en primera fila cuando se levanta el cadalso y una cabeza va a caer.

—Aquí están, aquí están!—gritó detrás de las verjas la multitud transportada de gozo.

Era una falsa alegría.

Media docena de condenados a detención, y que hacían en Bictre el oficio de criados, entraron en el patio, llevando sobre sus hombros una carga de cadenas, collares y heraje.

Desde Alcoy

LA FIESTA REGIONAL

Es un hecho ya el que para la fiesta regional que se celebrará en esa capital el día 4 de agosto próximo asistirá una comisión de este excelentísimo Ayuntamiento, unas señoras que vestían el típico traje alcoyano y siete individuos de cada bando, que lucían los trajes de los capitanes de nuestros festejos Moros y Cristianos, haciendo guardia a la carroza de Alicante-Alcoy y al landó en donde van las señoras alcoyanas.

Refina entre los alcoyanos gran animación para presenciar este festejo, y es seguro que para el día 4 de agosto se darán muchos los que se trasladan a esa capital con el precisado objeto.

PARA LA CONSTRUCCION DE CASAS

Después de varias conferencias celebradas por las principales entidades industriales y económicas de la población, en estos últimos días, se ha llegado a un acuerdo en lo que respecta a la construcción de tres grupos de casas, con el fin de descompartimentar el hacinamiento de viviendas y resolver este grave problema, que en Alcoy presentaba caracteres agudísimos.

Por iniciativa de todos, que han dirigido la Real Fábrica de Paños y la Liga de Proprietarios, se ha constituido una Sociedad Anónima, titulada "La Construcción Alcoyana", con un capital de dos millones de pesetas, representado por ochocientos acciones de doscientas cincuenta pesetas cada una, cuyo desembolso se hará en la forma siguiente:

Cincuenta pesetas al suscribir cada acción, y las restantes en dividendos pasivos de veintidós pesetas, mediante un mes por lo menos entre cada uno de los desembolsos siguientes. También podrán

Sollaron el peso bajo el que se encorvaban y lo colocaron en buen orden en medio del patio, de modo que describiera un círculo perfecto alrededor del gigantesco yunque.

Terminado este trabajo preparatorio, llegó una compañía de soldados de infantería.

El oficial que mandaba la compañía hizo que sus hombres tomaran posición y dio la orden de cargar las armas.

Evidentemente, iba a hallarse en presencia de un rebato de animales feroces, que de la especie humana no había conservado más que el rostro.

Un robusto herrero, vestido de piel y sosteniendo en su mano derecha un pesado martillo de forma particular, entró detrás de los soldados y se quedó de pie junto al yunque.

Los hombres de las levitas largas se formaron en pelotón y se apoyaron en sus bastones.

Todos los preparativos estaban terminados.

El reloj dio las siete y cuarto.

Antes de que se hubiesen perdido en el espacio las últimas vibraciones del timbre, resonó un fuerte sibido en el interior del edificio.

Otra puerta alta y ancha, contigua a la que dió paso a los criados de Bictre que sacaron las cadenas y los collares, giró sobre sus goznes y dejó salir, o mejor dicho vomitar, una banda de veintidós condenados a trabajos forzados, todos vestidos de traje uniforme que les pusieron cuando llegaron a Bictre.

Nada más espantoso ni terrible que el aspecto de aquellos hombres que la sociedad acababa de arrojar de su seno. Los rostros de casi todos llevaban impresos los estigmas indelebiles del vicio y del crimen.

Ante todo, y tomando las cosas de lejos, debe el público desprenderse de la superstición del progreso continuo. La guerra, y lo que la siguió y está siguiendo, ha contribuido mucho a dispersar la niebla de ese absurdo de los orgullosos mentes europeas. Todavía, por pereza, se está en aquella idea que se forman acerca del arte las multitudes, por más que ya sea visible, hasta para los ciegos, que las pinturas actuales expuestas en los salones de París o de Venecia, son bastante inferiores a las que hay, pongamos por ejemplo, en la Capilla Sixtina o en la Galería de los Uffizii. El progreso no existe: existe un girar en círculo del que los más sagaces ven la monótona brevedad, y al que se abandonan otros bailando y riendo, sin comprender a dónde van, y creyendo que derechamente al Paraíso. No es verdad que porque hoy sepamos más cosas y resultemos más a saberlas, seamos más perfectos. También en arte no importa saber muchas cosas; importa tener un alma y algunas nociones esenciales. Estas habíase perdido casi todas. Quien encuentre una sola, es un ele-

guro ha muerto. Lloradla y no tengid; esperanza alguna.

El condenado bajó la cabeza, y murmuró por lo bajo:

—Esoo hombres buscan mal. Cuando yo pueda buscar a Blanca, ya la encontraré. Dejemos pasar algunas semanas, y mis sentimientos con nuestro héroe en Bictre el mismo día de la partida de los presidarios para su terrible destino.

Bictre, en la época en que pasan los hechos que contamos, era a la vez una cárcel y un hospicio, y el impenso patio del antiguo edificio servía de teatro a la primera escena del drama repugnante que se desarrolla en el camino de París a Tolón y de París a Brest.

Las siete de la mañana acababan de sonar en el reloj del cuerpo principal del edificio. Había llovido durante la noche. Grandes nubes cubrían el cielo y parecían por momentos bajarse al nivel del suelo. La mañana era fría y triste, como las de Inglaterra cuando la húmeda niebla envuelve a Albión con una capa de pesados vapores, y cuando los camparinos de *Jhon Bull*, dominados por el *spiteen*, se cortan con tanto gusto la zarsanta con una navaja bien afilada de Manchester o de Birmingham.

Una docena de hombres de aspecto desagradable, con pobladas patillas, sombreros abollados y largas levitas que les llegaban hasta los tobillos y abotonadas hasta el cuello, se paseaban a pasos lentos por el patio, fumando pipas llenas de mal tabaco.

Todos estaban armados de gruesos bastones, con los cuales de un solo golpe se podía matar un hombre o derribar un buque.

Los unos, mientras andaban, hacían describir a sus bastones rápidos molinetes. Los otros llevaban esas armas ofensi-

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO FRUTERA

19 Julio de 1920.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Sección comercial

Información Marítimo Frutera

19 Julio de 1920.

Buques Entrados

El vapor Circesia, de don José Aguirre, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

El vapor Cabo San Antonio, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor E. Ramírez, de La Levantina, Sociedad Anónima, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Hispania, de los señores La

Viruelas

¿Habiéis padecido esta enfermedad? ¿Queréis que os desaparezca toda huella o mancha de la piel? Probad la "Loción Pedrines", y os convenceréis de sus magníficos resultados.

¿DESEAIS SER HERMOSA?

Probad la "Leche Rosacia", que da una hermosura ideal, sin necesidad de gastar polvos. Con su uso evitaréis el tener defectos en el cutis, pues hace desaparecer rojeos y puntos negros.

Caspicia

Con su uso desaparece la caspa y todo humor del cuero cabelludo, siendo un poderoso excitante para el crecimiento del pelo y evitando su caída.

De venta: en las droguerías de los señores Abascal, "Las Barcas"; Sociedad Anónima Yus, calle de Chapa, Grao; casa Peyró, Guerrero, 10.

Se venden

ocho carruajes de diligencia con sus aparatos, dingalistas y reatas, ruedas sueltas, tréncas, colleras, varios ejes, y un magnífico coche Ripert, todo en muy buen estado.

Darán razón en Valencia: Adolfo Barrachina, Café Valenciano.

Teatro

Se desean socios capitalistas, de cuarenta a cincuenta mil pesetas, para formar (S.A.) y explotar en Valencia clase de teatro, desconocida en España, con programa completamente nuevo; éxito y resultados seguros. Escribir a LAS PROVINCIAS, número 333.

Conde Parcent

TALLER DE TAPICERIA Ofrece al público, a precios sin competencia, sillones imitación y confort inglés, forrados de paños y piel, lisos y capitones. Ventas al por mayor y al detalle. Don Juan de Villarsa, núm. 10.

Espectáculos

CIRCO REGUES.—A las 9:30 de la noche.—El bautizo del nene.—Ama: ¿hi ha foc?...
LIRICO.—Sesión de cine desde las 5 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.—En aras de la venganza.
CINE MODERNO.—Sesión única de cinematógrafo, de 3:30 tarde a 12:30 noche.—Último día de El Aguilá.
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.
TEATRO SERRANO.—A las 10 de la noche.—Félic de Aranjuez.—Las musas latinas.—La perfecta casada.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 17.
Distribución del Mar
Matrimonios: Ildefonso Hernández con Concepción García.—Luis Samper con Amparo Llorea.—Joquín López con Josefa Martí.—Pedro Ollate con Rosa López.—Vicente Samper con Emilia Borrás.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.—Defunciones: Ninguna.
Distribución del Mercado
Matrimonios: Enrique Ortiz con Manuela Labata.—Juan Alcoy con Vicenta Company.—Vicente Soto con María Cuallado.
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.—Defunciones: Carmen Alcover Olmos, de 73 años, Mayor (Nazaret), 120, de endocarditis.—Desamparados Campos Celda, de 43 meses, Platerías, 11, de enteritis.—Alfredo Roca Bellido, de cuatro años, Cuba, 9, de enteritis.—Eugenio Alabau Purio, de cinco años, Carrera de San Luis, traste 8°, de celmisia.—María Nieves Fernández Cano, de 46 años, Carlos Corvera, 5, de carcinoma matriz.—Mercedes Bernat Castelló, de 46 años, Monte-Olivet, 4, de bronco-neumonia.—Salvador Corales Mozo, de 83 años, Calatrava, 43, de lesión orgánica del corazón.—Leopoldo Gómez Pont, de 65 años, Valencianos, 6, de enfisema pulmonar.—María Bruchant Comes, de 70 años, Carrera de Melilla, traste 8°, de paludismo.—Carmen Molins Soler, de siete años, camino del Sallar, de asfixia por sumersión.—Antonía Penella Ferrer, de 79 años, Carrera de Melilla, traste 6°, de hemorragia cerebral.
Distribución de San Vicente
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.—Defunciones: Elena Latorre Esteve, de 30 años, San Miguel, 44, de tuberculosis.—Vicenta Pau Taronecher, de tres meses, Hospital provincial, de catarro gástrico.—Julia Novella, de un mes, Hospital provincial, de insuficiente desarrollo.—Josefa Fort Fuster, de 62 años, Hospital provincial, de enteritis.—Josefa Francés Peralta, de 14 meses, Padre Jofre, 33, de meningitis.

Movimiento Bursátil

Servicio particular
Barcelona 19, a las cinco tarde.
Colonial, 80'00.
Acciones F. C. Norte, 57'20.
Alicantes, 58'85.
Andaluz, 45'65.
Obligaciones adheridas, 58'00.
Frances, 52'38.
Libras, 23'20.
Madrid 19, a las cinco tarde.
4 por 100 Interior, 74'00.
5 por 100 Amortizable, 94'80.
Acciones Banco España, 528'00.
Compañía Arrendataria Tabacos, 288'00.
Frances, 52'55.
Libras, 24'35.

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:
Una circular a los funcionarios del ministerio fiscal recordándoles el exacto cumplimiento del decreto sobre aprendizaje de firmas urbanas. En el preámbulo se dice que el aumento en los alquileres constituye un problema que ha planteado la guerra mundial, nacido de la desproporción entre el desarrollo de las poblaciones y la falta de viviendas. Los propietarios, prevaleciendo de las circunstancias, han aumentado desconsideradamente los alquileres, dando origen a una nueva fase de la usura. Inserta también una circular convocando a concurso para proveer varias plazas gratuitas de enseñanza, ofrecidas por diferentes centros benéficos escolares a los huérfanos de militares; y otra anunciando que Francia ha prohibido la exportación y reexportación de residuos y desperdicios de hierro y acero.

Los obreros de Riotinto

Dicen de Huelva que los obreros de Riotinto han presentado nuevas condiciones, que de no ser aceptadas harán que continúen en su misma actitud, pues imponen para reanudar el trabajo, que se les abonen los jornales devengados durante los días que estuvieron en huelga, la readmisión de los obreros despedidos, reglamentación de las jubilaciones, aumento de los jornales en un 50 por 100 y la reducción de media hora en el trabajo. Las impresiones no pueden ser, pues, más pesimistas.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID
Interior, 72'60.
Amortizable 5 por 100 antiguo, 94'80.
Idem nuevo, 94'80.
Idem 4 por 100, 90'00.
Exterior, 84'00.
Frances, 52'55.
Libras, 24'35.
Dollars, 62'25.
Marcos, 16'45.
Liras, 36'75.

EN MARINA

El señor Dato recibió a los periodistas en el ministerio de Marina, y les dijo que le había visitado una comisión del cuerpo de Infantería de Marina, presidida por el general de brigada señor Carranza, para pedirle la rápida reforma del cuerpo de acuerdo con el real decreto que se publicó en dicho sentido. El señor Dato prometió estudiar lo solicitado, de acuerdo con el Estado Mayor. Añadió el señor Dato que los Reyes continuaban en Londres sin novedad, y que llegarán a San Sebastián el 23 ó 24 del corriente. Dijo, además, que la escuadra española había zarpeado de Ceuta con rumbo al Ferrol.

De Abastecimientos

El comisario de Abastecimientos nos ha manifestado que mañana se reunirá en Bilbao el Comité de Tráfico Marítimo, del cual, por acuerdo del gobierno, quedará suplido, nombrándose una comisión liquidadora. Obedece la medida a que, terminada la guerra, huelga el funcionamiento del Comité, y por dicha razón no quiso posesionarse de la presidencia del mismo el comisario de Abastecimientos. Añadió que se había intensificado el transporte de la palata temprana, como lo demostraba el abarataamiento que ha experimentado dicho artículo en todos los mercados.

El ministro de la Guerra

Un despacho de Ceuta comunica que ayer marchó a Melilla, en el "Princesa de Asturias", el ministro de la Guerra, acompañado del alto comisario general Berenguer, y sus séquitos respectivos.

Llegan los ministros

Esta mañana llegaron a Madrid los señores Bergamín y Bugallá.

Consejo de ministros

Mañana, a las cinco de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Los vitalicios

El señor Bergamín ha desmentido que el gobierno trate de proveer ahora las senadurías vitalicias vacantes. No las proveyerá hasta que se reanun las Cortes.

El banquete a Romanones

Hablando el señor Bergamín del banquete con que el cuerpo diplomático piensa obsequiar al señor conde de Romanones, ha dicho que el gobierno no tiene por qué intervenir, por tratarse de un acto de carácter particular.

Funerales

El señor Dato ha asistido esta mañana a los funerales que en la iglesia de Santa Bárbara se han celebrado en sufragio del alma del exministro de Marina señor Flórez.

La carestía de la vida

En el teatro Romea se celebró un mitin pro-abarataamiento de la vida, haciendo uso de la palabra varios oradores, entre ellos, doña Concepción Ruiz, en nombre de las Sociedades feministas de España. Al hablar el señor Bermejo oyéronse muertes a los burgueses. Promovióse un fuerte escándalo, y el orador hubo de suspender el discurso y retirarse del local. Habló a continuación el señor Llinás, en representación de los vecinos, pronunciando un discurso de tonos exaltados, combatiendo al gobierno y a las autoridades. Dirigió censuras a la Sociedad La Única y originó protestas en el público, promoviéndose nuevo escándalo. Resumió los discursos el señor Vellando, pidiendo el castigo de los apaciguadores; reforma del Código penal en el sentido de imponer mayor castigo a los defraudadores en los artículos de primera necesidad, vestido, etc. Estas consideraciones quedaron fijadas en conclusiones, que son extensísimas.

La brigada móvil, de policía, a Barcelona

Ayer marchó a Barcelona, en el tren expreso, la brigada móvil de policía, a las órdenes del inspector señor Maqueda. Se ignora el objeto de su viaje, aunque se supone tenga relación con determinada actitud de la policía en aquella capital.

La familia Real

Según telegramas recibidos de San Sebastián, hoy salió para Santander Su Alteza el Infante don Alfonso. La reina doña Cristina asistió esta tarde al teatro Victoria, donde se celebraba un función benéfica, con objeto de allegar recursos para los pobres de la capital. El teatro estaba brillantísimo, y la recaudación debe haber ascendido a una cantidad muy importante.

Cambó y Lerroux

Procedentes de Barcelona, llegaron esta mañana, en el correo, los señores Cambó y Lerroux.

Noticias de Cataluña

FOR VER COMO VOLABA UN AVION

El domingo por la tarde volaba un avión sobre la playa de la Barceloneta, haciendo las evoluciones muy cerca de tierra. Un grupo numeroso se instaló en la terraza del balneario de la Barceloneta, que es de tablas, y éstas se hundieron. Resultaron unas 39 roturas y niños heridos, sin importancia, excepto una senora que está en estado interesante.

Varias personas acudieron a prestar auxilio, llevando a los heridos a los dispensarios próximos.

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBIERNO SOBRE EL PRECIO DE LA HARINA

El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota oficial, en la que dice que debido al considerable aumento que ha sufrido la harina en los últimos meses, por razón del enorme precio que ha alcanzado el trigo, no conocido jamás, ha sido causa de que la comisaría general de Abastecimientos haya elevado en diez pesetas los 100 kilos, el precio de la harina intervenida, que viene facilitándose en esta provincia a 78 pesetas, comprendido el envase. Añade la nota que la Comisaría ha resuelto aumentar en diez pesetas el saco de harina para reembolsarse en parte de lo que tiene que seguir adelantando, hasta que llegue una solución y que normalice el abastecimiento del trigo y la harina en la capital.

LOS SOMATENES HIEDEN A UN LADRON

Tres individuos del somatén que anoche prestaban servicio de patrulla en la carretera de Corís, oyeron voces de auxilio, que partían de una casa situada en la carretera de Prats, frente a un puesto de consumos. Acudieron los del somatén y vieron salir a un sujeto, armado con cuchillo; al darle el alto, se dirigió a los del somatén con intento de agredirlos, pero cuyo motivo se vieron obligados a disparar al aire; pero lejos de huir, siguió avanzando hacia ellos. Estos volvieron a disparar, causándole una herida en un brazo.

De la misma casa salieron otros dos sujetos, que se dieron a la fuga. Al herido le fueron ocupados once sacos vacíos y una tela de lona. El herido fué trasladado a la casa de Socorro, en donde reconocieron, además de la herida, que padecía un fuerte ataque de alcoholismo.

LOS DETENIDOS GUBERNATIVOS

Llamados por el gobernador, estuvieron en su despacho varios de los obreros que estuvieron detenidos por órden gubernativa, y que han sido puestos en libertad. El señor Bas les ha conminado para que varíen de procedimientos en la lucha de clases, pues de lo contrario se verá precisado a emplear medidas rigurosas.

DETENCIONES

Esta mañana han sido, detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia, Juan Masagó, Antonio Figueras y Emilio Comes, como presuntos autores e inductores de la agresión de que fué objeto el pasado sábado en la barrada del Clot el jefe de los talleres de Madrid-Zaragoza-Alcantar, establecidos en la indicada barrada, y de la que resultó gravemente herido.

EN HONOR 'E CIAVE

El domingo se verificó el acto de descubrir una lápida en la estatua de Clarv, que dedican las entidades corales de Catalunya Nova.

EN EL AYUNTAMIENTO.—DOS PROPOSICIONES.—LA BANDA MUNICIPAL A VALENCIA

En la sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento, han sido presentadas las dos siguientes proposiciones, que han sido aprobadas:
Dice la primera: "Que teniendo en cuenta que el Ayuntamiento de Valencia se ha dirigido al alcalde de Barcelona para que asista una representación del Municipio barcelonés, acompañada de la banda municipal, se autorice al alcalde para que designe los concejales que deben asistir a dicho acto, acompañando a la banda."
La otra proposición dice que se acuerde telegrafiar a la familia de Mariano de Cavia y al Ayuntamiento de Zaragoza, dándole el pésame por el fallecimiento del ilustre escritor, y que se dé el nombre del difunto a una de las principales calles.

LA BRIGADA MOVIL DE POLICIA A BARCELONA.—¿A QUE VIENEN?

Han llegado de Madrid 25 agentes de la brigada móvil de policía, con su jefe señor Maqueda. Sobre la llegada de estos policías se hacen diversos comentarios. Dice que uno de los motivos es el temor de las autoridades de que el cuerpo de vigilancia adopte alguna actitud contra el general Arlegui y demás jefes del cuerpo de seguridad, relacionado con el trágico duelo que costó la vida al inspector de tercera, señor Tournier. Otros comentaristas atribuyen la venida de los subordinados del señor Maqueda, a que el gobernador de Barcelona, señor de Bas, teniendo en cuenta el trabajo que pesa sobre los inspectores y agentes, que solo hay en la capital 300 designados de éstos, y faltan 90, ha pedido a la comisaría de Seguridad el envío de este refuerzo, para auxiliar a aquéllas.

REUNION DE LAS LIGAS EXCURSIONISTAS DE CATALUÑA

Se han reunido, por primera vez, los delegados de las Ligas de Excursionistas de Catalunya, que son en gran número. La reunión se celebró en el local de la Liga decana, que es el Centro de Excursionistas de Catalunya, siendo nombrado presidente, por unanimidad, don César Augusto Torraz.

El directo Madrid-Valencia

El alcalde de Madrid, señor conde de Limpias, hablando del proyecto de ferrocarril directo a Valencia, ha dicho que el haberse aplazado la subasta obedece a que no hubo tiempo hábil para poder comunicar las condiciones de la construcción. La fianza se ha fijado en un millón ochocientos mil pesetas. Si la subasta quedara desierta, se iría por tercera vez a ella, garantizando el Estado el porcentaje de cada kilómetro e interés del capital.

Suicidio de un hijo del Kaiser

Un despacho de Berlín participa que se ha suicidado el hijo menor del Kaiser, el príncipe Joachim. La causa obedece a haber abandonado su esposa el domicilio conyugal.

Más huelgas

En el ministerio del Trabajo se facilitó a la prensa esta tarde una nota, según la cual, está próxima la solución de la huelga de alpargateros de Elche. En cuanto a la de Riotinto, dice que el delegado del gobierno continúa sus gestiones. Finalmente, en Almería ha quedado solucionada la huelga de esparteros.

NOTICIAS CORTAS

En la barrada de los Cuatro Caminos, un camión automóvil atropelló a un anciano, matándole. El público protestó, queriendo lynchar al chófer. El Rey ha concedido una subvención al Museo Pedagógico para las colonias que organiza.

DE PROVINCIAS

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Bilbao.—Un camión automóvil se precipitó por un terraplén en la carretera de Eibar, resultando muerto un viajero y gravemente herido el chófer.
EL MINISTRO DE JUSTICIA
Pamplona.—Llegó el señor Bugallá, siendo recibido por las autoridades. Se hospedó en el Palacio Episcopal.
FALLECIMIENTO DE UN OBISPO
Pamplona.—En Cintrénigo ha fallecido el obispo dimisionario de Sigüenza, Fray Toribio Minguela.
NOTICIAS DE SEVILLA
Sevilla.—En Peñarol, la benemérita decomisó 5.000 kilos de harina a José González, en el momento de que trataba de exportarlos, en unión de otros 5.000 kilos. Los conflictos sociales continúan en igual estado. Los carpinteros y metalúrgicos van reanudando paulatinamente el trabajo.
LOS CONFLICTOS OBREROS
Oviedo.—Ha comenzado la huelga general en las minas, por haberse negado las empresas a reponer a los obreros despedidos. También dicen que la huelga de los obreros de las fábricas de Arnau sigue en igual estado. Los obreros abandonaron el trabajo en 27 hornos. Si éstos se enfrían, tendrán que trabajar forzosamente los operarios durante seis meses.

Graves sucesos en la Coruña

De la Coruña se reciben noticias, diciendo que han ocurrido graves desórdenes, con motivo de la huelga. Se asegura que en una colisión resultó muerto un agente de policía. Hay numerosos heridos.

DEL EXTRANJERO

Wilson y Deschanel
París.—El presidente de los Estados Unidos, M. Wilson, ha dirigido al de la república francesa, M. Deschanel, un telegrama, en el que, después de recordar la toma de la Bastilla, conmemorada ese día por el pueblo francés, que demostró al mundo que los hombres ya no podían seguir sometidos a la tiranía y al despotismo de un poder arbitrario, sino a leyes justas y equitativas para todos, añade: "Ese mismo sentir fué el que llevó al pueblo francés a auxiliar a los americanos en su lucha por la libertad, despertando en ellos una gratitud que acaba de patentizarse al combatir, a su vez, junto a Francia, que defendía el derecho de los hombres." Y termina diciendo: "Inquebrantables son los lazos que unen a ambos pueblos, dentro del recíproco afecto y estimación." El señor Deschanel ha contestado agradeciendo los sentimientos expresados por Wilson, y añade: "Con la independencia de América y la toma de la Bastilla se abrió una nueva era, y para el triunfo de las ideas de libertad, justicia y derecho es para lo que acabamos de luchar y vencer en la más formidable guerra en la que América ha tomado parte tan gloriosa." Tengo la seguridad—termina diciendo—de que los lazos que en el campo de batalla unieron a americanos y franceses no podrán jamás debilitarse, y en la mutua estimación y el recíproco afecto de ambos pueblos se halla la más segura y eficaz garantía para el futuro.

Las entregas del carbón

Spa.—He aquí el texto del protocolo firmado anoche por los delegados alemanes referente a las entregas de carbón a los aliados:
Primero. El gobierno alemán se compromete a partir de primero de agosto y en los seis meses siguientes, a proporcionar carbón a los gobiernos aliados en la cantidad de dos millones de toneladas mensuales, cantidad aprobada por la comisión de Reparaciones.
Segundo. Los gobiernos aliados llevarán a la cuenta de reparaciones el valor de este carbón que venga en ferrocarril del interior de Alemania, conforme al párrafo sexto, del sexto capítulo del Tratado de Versalles, como contrapartida. La entrega de los carbones se hará al precio de 5 marcos oro por tonelada, pagados en especie por la parte receptora, y una parte quedará afectada a la compra de artículos alimenticios para los mineros alemanes.
Tercero. Durante la duración de las entregas de carbón, las disposiciones previstas en los párrafos 2, 3 y 4 del protocolo de 11 de julio, relativas al control, serán puestas inmediatamente en vigor en la forma modificada, conforme al texto del anexo adjunto.

Pronto se reunirá en Essen la comisión

en que estará representada Alemania y que estará encargada de buscar los medios para mejorar las condiciones de vida de los mineros desde el punto de vista de la alimentación y vestidos y para mejorar la explotación de las minas.
Por avería en la línea telefónica, no podemos celebrar anoche nuestras conferencias con Madrid.